



山海作答

5  
新年画卷

焕新·掠影

2022年,烟台城市活力与发展环境可见可感;新的一年,迅速出招出手提振信心、稳住经济基本盘——

# “生长力”焕新,点燃城市未来

YMG全媒体记者 高伟 童佳怡

画面一:努力稳住基本盘

## 一揽子政策“礼包”精准直达

应对变局,开拓新局,烟台始终与企业、与市场主体站在一起。

年关至,备年货,似乎成为人们犒劳自己辛勤劳动的最佳方式。这也让烟台瑞华食品有限公司的生产车间,处处洋溢着一股子“忙年”的干劲儿。

看着忙碌的配货车间,公司副总经理、研发总监魏俊荣感慨良多:“去年公司产值达近2个亿,实现逆势增长。”

企业,缘何可以“逆势”起飞?面对疫情的反复和外部环境的变化,2022年烟台出台“一揽子”政策措施,“真金白银”助企纾困解难:3月23日,发布“纾困解难题稳中求进30条”;5月20日,发布服务业恢复发展22条政策措施;5月31日,再次

发布“稳经济促发展38条”;6月10日出台“助力中小微企业发展18条”……一系列密集政策的出台,稳住了市场,提振了信心,确保了企业不停产、商场不停业、项目不停工、物流不停滞。

“稳经济”这场年度大考,烟台成绩优异:2022年,烟台地区生产总值半年、三季度分别增长4.5%、5%,增速均居全省第一。已累计为46万户次市场主体减税降费近200亿元,争取283个政府专项债项目通过审核,数量、数额均居全省前列,171个项目发行额度2777亿元、再创新高。争取86个政策性开发性金融工具项目通过审核,资金需求206.5亿元,12个项目实现56.6亿元资金投放,项目过审数量和资金投放体量均居全省前列。

画面三:“机会来了”

## “企业倍增计划”将信心拉满

“机会来了!”谈及倍增计划,烟台企业家们口中的高频词,是“机会”。

2022年8月26日,烟台举行全市实施骨干企业倍增计划动员大会,印发《烟台市实施企业倍增计划推动先进制造业高质量发展行动方案(2022—2025)》,筛选200家规模以上制造业企业作为重点倍增培育企业,其中龙口骨干型企业100家、高成长创新型企业100家。烟台同步制定“一揽子”有针对性的政策措施,对创新创业、扩张、增容、用地等方面,在先行普惠政策基础上,给予重点支持。力争到2025年年底,全市规模以上制造业产值将突破1.3万亿元。

紧随其后的一系列“倍增动作”,让烟台企业实现倍增的思路愈发清晰。2022年9月21日上午,首场烟台市实施企业倍增计划宣讲活动如期举行,吸引了万华化学、上汽通用东岳企业、正海生物、烟台九目化学等70多家倍增培育企业、重点企业负责人到现场取经学习。

作为全市工业经济和实施企业倍增计划的主要责任部门,市工信局对200家倍增培育企业逐一建档立卡,“一企一档”摸清企业底数、找准发展问题、拿出硬招实策,开展共性问题集中攻坚,推动企业快速做大做强做优。

企业的优势,就是烟台的优势;企业的机会,就是烟台的机会。将企业家发展的信心“拉满”,烟台经济发展“稳中向好、进中提质”的底气更足了。

企业开足马力生产。  
YMG全媒体记者 唐克 摄营商环境不断优化。  
YMG全媒体记者 姜春康 摄

画面二:与企业共渡难关

## “服务企业专员”全年在线

越是形势严峻,越要与企业站在一起,共渡难关。

“有问题,找专员!”春雪食品集团股份有限公司负责人郑维新表示,“服务企业专员把企业和企业家当‘自己人’,把企业的事当‘自己的事’,让企业倍感温暖,也更加激励我们全力以赴走好‘预制菜’新赛道。”

专员沉下去,口碑升起来。早在去年4月,烟台召开服务企业专员工作推进会议,对落实服务企业专员制度进行动员部署。自此,一支“阵容强大”的服务专员队伍迅速组建。这支队伍由市领导亲自带队,从16个市直部门抽调精兵强将组建工作专班,建立“一个平台受理、一个专班分办、十个小组专办”的“1+1+10”闭环

工作流程,全市1855名熟悉经济政策、热心企业发展,善于综合协调的服务专员以“事要解决”为目标,以“走深走实、问需问难、真帮真促”为导向,深入区市、行业、企业、车间和作业现场,常态化联系走访企业,扑下身子、深入一线为企业送服务。

2022年12月,烟台召开全市服务企业专员大会,印发服务企业专员制度强化重点服务业企业帮扶工作方案、强化建筑业和房地产业服务企业专员制度工作方案、强化批零住餐企业帮扶工作方案等,对前期服务企业专员工作进行了巩固和拓展。

“与企业共同成长”,烟台用逐步走深、走实的“服务企业专员制度”,对此做出了最生动的诠释。

画面四:“来到烟台就是烟台人”

## 以最大诚意赢得人才青睐

人才聚,事业兴。想要跑赢新一轮区域发展的烟台,在多条赛道上发力“人才招引”。

细微政策关照,足见城市用心。2022年,烟台出台一系列富有竞争力的人才政策,构建起“顶尖人才亿元支持、领军人才百万资助、青年人才万元补贴”的政策体系,在全国率先实现企事业单位从博士到大专普惠性补贴全覆盖,省级以上领军人才普惠性配套政策全覆盖,中央、省属驻烟单位人才同城化待遇全覆盖,部分政策走在全省乃至全国前列。

不只是政策加码。时间,回到2022年8月9日至23日。烟台接连举办东北亚海洋经济创新发展论坛暨2022中国海洋经济论坛等五场大会,人才集聚与产业发展同频共振。2022年12月20日上午,2022中国·烟台海内外精英创业大赛颁奖仪式举行。仪式上,2022

科研人员研发新药。  
YMG全媒体记者 唐克 摄服务企业专员入企了解情况。  
YMG全媒体记者 宋晓娜 摄

听,城市生长的声音!

## 回眸 听,城市生长的声音

听,城市生长的声音!

这是过去一年响彻在烟台人耳边一句耳熟能详的话语。

“生长”,是奋进之姿,是拼搏之力,更是迎难而上、事不避难的“满格”发展状态写照。

一年来,烟台持续增强的生长力,化作蓬勃向上的城市活力,激励着这座城市在空前考验中交出了合格答卷,取得了优异成绩。

这份城市活力,见之于烟台与企业、企业家的相互成就、肝胆相照。推出纾困解难等系列措施,为46万户次市场主体办理退减缓免、降费近200亿元。深入实施服务企业专员制度,累计解决各类企业诉求3700余件,极大提振了企业发展信心。实施企业倍增计划,确定200家企业开展倍增计划,带动全市更多企业加快发展。2022年,烟台新增规上工业企业150家,新增省级以上专精特新企业313家、瞪羚企业61家、制造业单项冠军25家。

这份活力,见之于海内外人才“来到烟台就是烟台人”的城市归属感越来越强。一年来,烟台全力打好引才“综合战”:打造“产学研”矩阵,烟台先进材料与绿色制造山东省实验室、中科院兰化所研究院、腾讯新工科研究院、烟台清科嘉机机器人联合研究院等诸多旨在推动科技与

产业融合的科研资源在这里汇聚成势;优化“家”生态,实施入烟青年人才安居举措,推出高层次人才补贴政策、“三定一评”人才分类认定新模式、“烟台优才(青)卡”等,帮助解决问题203个,近万名人才完成分类认定;“人才兴市”成果可圈可点,2022年全市共支出就业创业资金4.86亿元、人才资金3.4亿元,新增博士后科研工作站2处、博士后创新实践基地6家。烟台更成为全省唯一同时入选齐鲁杰出人才奖及提名奖的地市。

这份活力,见之于主动担当、不断被点赞的营商环境。2022年,烟台持续深化改革,全省首创“多评合一”“扫脸办事”,平均缩减办理时间80%以上,“双随机、一公开”监管和信用监管获国务院督查激励,市场主体总量突破100万户。无证明城市建设加快推进,深化“减证便民”行动,推进政务服务数据汇聚共享,组织召开10余场线上、线下数据供需对接会,市一体化大数据平台新增汇聚数据267万余条,落地数据5.62亿条。营商环境创新提升成效显著,形成了45项在全国、全省领先的创新亮点。

新年伊始,烟台召开专题会议部署促进消费工作计划,聚焦“烟火气”,力促恢復和扩大消费,形成稳增长的有力支撑。持续释放的消费活力,将成为这座城市蓬勃生长力的又一有力注脚。

展望

## 新征程,烟台这样发出邀约

新征程,是奋斗者的远征。

不久前相继召开的市委经济工作会议和市“两会”,描绘了烟台新一年的发展蓝图。坚决扛起走在前列的使命担当,扛牢动能转换和经济大市责任,烟台已然开启新一轮的奋斗征程。

岁末天寒,难抵发展热望。伴随着“誓夺一季度开门红”的声声号角,这座城市以发展之名,再度向企业家、各类人才、市场主体发出诚挚邀约:

出台经济高质量发展“一揽子”政策措施,提振发展信心,巩固向好态势。1月10日,烟台举行专题发布会,发布《关于提振发展信心巩固向好态势的若干政策措施》《关于推动经济首季良好开局的若干措施》《关于促进第一季度项目建设全面起势的若干措施》等3个政策措施以及加强工业增量项目调度工作方案,打出数十项政策“组合拳”,全力促进一季度快速起势,为烟台迈入万亿级城市行列打下坚实基础。

抓服务强保障,树牢“重企扶企”理念,支持广大企业家心无旁骛干事业,一心一意谋发展。2023年,烟台将加快服务企业扩面,在联系服务规模以上工业企业的基础上,筛选156家服务业企业、187家建筑业和房地产业企业、216家批零住餐企业纳入服务企业专员工作闭环机制,开展常态化走访服务。服务方式也将创新,探索设立服务企业专家团,围绕金融、数字化改造、工业设计、人才、法律五个专业领域开展精准对接服务,满足企业对关键领域的发展需求。

强化人才支撑,实施更加积极、开放、有效的人才政策,打造人才聚集区。今年,烟台将举办高层次科技学术论坛,加强与战略科学家合作,引进培养一流科技领军

人才和创新团队,新增高层次人才9000人以上,培育高技能人才1万人以上。实施青年人才“百千万”集聚计划,全年引进不少于400名博士、5000名硕士、6万名大学生,建设青年发展友好型城市,让青年与城市同呼吸、共成长。

更高水平扩大对外开放,全力打造面向日韩的开放高地、链接“一带一路”的重要节点、聚集国际化企业的前沿阵地。深植“开放基因”的烟台,将在新的一年开展招商引资质效提升年活动,重塑招商工作机制,实现招商精准度、质量效果、服务环境“三个提升”。继续举办跨国公司高层对话会等活动,深入开展产业链招商、以商招商、资本招商、平台招商,更大力度吸引和利用外资。国际友城的交流合作也将“加码”,不断扩大国际“朋友圈”。

瞄准一流优化营商环境,持续深化“放管服”改革,健全“互联网+监管”机制,提升监管智能化水平。2023年,烟台将构建“标准化、规范化、便利化”政务服务体系,实现“一件事一次办”高频场景全覆盖。“政企通”服务体系将进一步健全,真心诚意为企业办实事、解难题。培育“信用烟台”“无证明城市”“一企一档·免申即享”等一批“烟台必行”品牌,争创国家营商环境创新试点城市。坚持依法办事、公正执法,营造公开透明的政务服务环境……

如果细数连日来烟台密集召开的部署会议和出台的系列政策,不难发现其背后都有一个共同指向:锚定“走在前、开新局”,持续构建“1+233”工作体系,加快建设更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市,奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面。

更有动力,更具活力,更高品质——新征程上,烟台只争朝夕,真抓实干,阔步向前。